

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección v Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata
	6 id.....	\$11.00 "		6 id.....	\$8.00 "		6 id.....	\$7.00 "
	3 id.....	\$6.00 "		3 id.....	\$4.00 "		3 id.....	\$3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Noviembre 16.

SUMISION INCONDICIONAL

A los emisarios enviados por las kábilas próximas á Nador y las fronteras á la plaza del Peñón de Vélez de la Gomera, que pretenden someterse á España, se les hizo saber que la sumisión tendrá que hacerse con carácter incondicional, pues de otro modo el General en Jefe continuará las operaciones militares hasta reducir á los rebeldes por la fuerza de las armas.

TEMPORAL EN MELILLA

Un violento temporal se ha desencadenado en las costas de Melilla. Esto impide continuar los trabajos de construcción del ferrocarril y los de fortificaciones en los campamentos y posiciones estratégicas conquistadas.

CONTINGENTE MILITAR

El Consejo de Ministros, á propuesta del General Luque, ha fijado en ciento quince mil soldados el contingente para el Ejército en el próximo año.

TRIBUTOS A LOS HEROES

La corona de plata que en el acto de su coronación ha sido ofrecida por el pueblo de Valencia á su poeta esclarecido, Teodoro Llorente, será colocada, por mandato expreso del ilustre agasajado, en el Panteón en que se encierran los restos de los héroes que sucumbieron en la guerra de Melilla.

CONSEJEROS DE ESTADO

Han sido nombrados Consejeros de Estado, don Miguel Villanueva y don Carlos María Cortezo, diputado el primero, y senador el último.

NOTAS

En el meeting celebrado anoche en el Teatro Nacional hubo de todo; para que nada faltase, hasta hubo un intermedio de escándalo y tumulto.

Habló en sentido conservador el señor Varona, y á ratos el señor González Lanuza; los demás hablaron en sentido "moderado"... de Gabinete de Combate.

Para darse el placer inofensivo de atacar al ilustre Director del DIARIO DE LA MARINA, el señor Torriente, según uno de los órganos de su partido, afirmó por cuenta propia que el señor Rivero "se dice en Madrid represen-

tante del general Gómez y con ese carácter negocia un tratado comercial con el Gobierno español;" y — seguimos copiando — "añadió la escandalosa versión de que el Director del DIARIO no gasta en su actual viaje sino subvenciones del Tesoro Cubano."

"Versión escandalosa." En efecto, escandalosa, porque es inícuo, y escandalosa, porque si es natural encontrarla en las cuartillas y en los labios de gentes sin responsabilidad ni conciencia, produce tristeza — y no por lo que á nosotros afecta — el verla acogida como un "se dice," por el secretario de un partido que se llama y pretende ser conservador.

Ni una palabra más sobre la "versión escandalosa." Y contrayéndonos á la otra versión, á la de que el señor Rivero se ha presentado en Madrid como representante del general Gómez, declaramos que es absolutamente inexacta, y que ninguna palabra ni acto ninguno del Director del DIARIO DE LA MARINA autoriza para sostenerla.

El carácter con que ha ido á España el señor Rivero, y los trabajos, meritorios para Cuba y para España, que el señor Rivero ha llevado á cabo durante su viaje, están claramente anunciados en las siguientes líneas publicadas en nuestras columnas el 16 de Julio de este año:

"Ayer tarde se reunió la Junta Directiva de este periódico, con asistencia de todos los vocales que actualmente se encuentran en la Habana, acordando por unanimidad autorizar al Director del mismo, señor don Nicolás Rivero, para disfrutar una licencia en España, según lo había solicitado.

"La Junta, con este motivo, ha recomendado al señor Rivero que durante el tiempo que disfrute la licencia vaya á Madrid, é informándose allí del curso que siguen las cuestiones pendientes entre el gobierno de la República de Cuba y el de la Madre Patria, especialmente las relativas á las negociaciones para un tratado de comercio entre los dos países, procure influir, en nombre del DIARIO DE LA MARINA, para que se llegue rápidamente á una solución satisfactoria y ventajosa para los intereses materiales y morales de los dos pueblos hermanos."

De modo que el señor Rivero no ha representado, ni pretendido representar en España á nadie más que al DIARIO DE LA MARINA.

Y lo ha representado honrosa, digna y airoosamente, esforzándose por servir los intereses de Cuba y de España, y mereciendo por ello los elogios y la gratitud de las personas que anteponen el interés público á todo otro interés.

LO DEL TRATADO

No hace todavía mucho tiempo que se hablaba por todos los periódicos de la Habana, sin excepción, de la conveniencia para Cuba de concertar tratados de comercio con diversas naciones y entre estas se mencionaba siempre á España; tratados que uniesen á esta República mercantilmente con el exterior y proporcionaran mercados ventajosos á los productos cubanos de exportación. La necesidad del concierto de esos tratados era casi un tópico y tema obligado para los periódicos, que discurrían en sus editoriales acerca de las ventajas y de los beneficios que podrían proporcionar nos las relaciones comerciales con determinados países, sobre todo con aquellos unidos al nuestro por los lazos de la sangre y del sentimiento.

A fuerza de hablar y de escribir parecía que ya estábamos todos plenamente convencidos de la utilidad notoria de los referidos tratados, pues no solo eran periódicos y periodistas los que hablaban y se movían, sino que eran también representaciones caracterizadas del comercio y hasta del mismo Gobierno las que pregonaban las excelencias de esos convenios económicos con los demás pueblos. Pero de la esfera especulativa se pasa, como si dijéramos, al terreno práctico; ya, por lo que se refiere á España, del proyecto se va francamente á la realidad, y cuando se anuncia que están casi ultimados los trabajos y en vísperas de concertarse las bases, cambia por completo la decoración, y lo que ayer á muchos les parecía óptimo hoy se les antoja malo y lo que se tenía por conveniente y haecdero juzgase ahora, de buenas á primeras, imposible y perjudicial.

"¿Por qué este cambio? ¿Cómo lo que se aplaudía ayer, se censura hoy? ¿A qué se debe este tejer y destejer, esta diversidad de opiniones que nos lleva á apreciar como negro lo que el otro día nos parecía blanco? ¿Es acaso serio un procedimiento semejante, tratándose de una cuestión que afecta á tantos intereses y en la que han intervenido é intervienen elementos y personas de indisecable representación así en Cuba como en España? Si los tratados no se consideran beneficiosos para los intereses de esta República ó se advertía la imposibilidad de llevarlos á cabo por estas ó las otras causas, ¿para qué haberles apoyado y recomendado en un principio? ¿Cómo se explica ni cómo

se justifica el entusiasmo de ayer y el decaimiento de hoy?

Lo que está sucediendo en estos días con el tratado entre Cuba y España, es algo tan anómalo, tan fuera de lo natural y corriente, que más bien que problema de interés público, de positiva conveniencia nacional, parece cosa de intrigas juveniles, en la peor acepción del concepto. Porque á la verdad, esto de combatir una cuestión sin conocerla previamente, censurar un pacto sin saber en qué consiste, es un espectáculo raro que no podíamos imaginarnos llegara á hacerse en el mundo real. ¿Son buenos ó no son buenos los tratados comerciales entre las naciones? ¿Conviene ó no conviene á sus intereses? ¿Es factible ó no es factible el que se está concertando con España? ¿Sus términos ¿son ó no son convenientes? Si los tratados de comercio representan algo fundamental en la vida de los pueblos ¿qué duda hay de que deben negociarse? Y ¿cómo negar que la discusión acerca de ellos ha de ser consecuencia inmediata de su conocimiento, esto es, resultado natural del estudio de sus términos, del análisis de sus conclusiones?

Vituperar hoy lo que ayer se recomendó por bueno, ni es serio ni es patriótico; revela además una ausencia de buen criterio en los elementos directores de un pueblo, que nada dice en favor del mismo. En este caso concreto del tratado con España, la más elemental discreción recomienda esperar, no adelantarse de ningún modo á los acontecimientos. Y suceda á la postre lo que sucediere ¿qué hombre honrado puede dudar de que á las personas que en este asunto de interés para España y para Cuba intervienen mueven únicamente impulsos generosos de levantado patriotismo?

Desde Washington

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

10 de Noviembre.

Tengo que pedir la palabra para una alusión personal; y "no temáis, señores, será breve," como dicen los diputados en España. En el DIARIO DE LA MARINA se me ha atribuido, por dos veces, en estas dos últimas semanas, el consejo de que se forme una Derecha Liberal para contener y encauzar al liberalismo; empleé ese término de Derecha, discurriendo sobre los nombres de los partidos, cuando se publicó que los conservadores querían cambiar de etiqueta, para exponer que la clasificación de Izquierda, Centro, Derecha, con sus matices, es la más científica; pero en esto, como en tantas otras cosas de la política, no es la ciencia lo que rige, ni es el nombre lo que más importa, por más que los haya mal elegidos y hasta de mal agüero. Lo que, si, importa es que los partidos se diferencien y peleen por algo, cosa que no ha sucedido en Cuba desde que cesó la soberanía española.

Pienso que ese país necesita reformar radicalmente su sistema de gobierno, convirtiéndolo en parlamentario y adoptando medidas que atenuen los inconvenientes del sufragio universal; y que necesita además reformar, no menos radicalmente, sus presupuestos. Lo primero, ningún partido lo pide ahí; lo segundo, ha comenzado ya á pedirlo el partido conservador, y eso es un buen síntoma. Si los conservadores presentan un plan razonable

y logran conquistar el poder para aplicarlo, tanto mejor para ellos y para el país. Si los liberales se anexasen ese plan, ó idean otro superior, y lo realizan, todo eso irá ganando Cuba, si bien habrá que lamentar que el partido conservador, después de haber levantado la caza, se quede sin pasar del treinta al setenta por ciento de empleos públicos.

Agregaré que las dos reformas — la política y la de los presupuestos — están ligadas; porque, si, ahí — como sucede en Inglaterra, la grande y gloriosa maestra — nadie pudiera pedir créditos al Parlamento más que el ministro de Hacienda, se contendría mucho el derroche. Siento que los conservadores no lo entiendan así; pero, si en ese país, no tiene partidarios el parlamentarismo ¿qué le vamos á hacer? Hasta los antiguos autonomistas, esos Sincambros voluntarios y con credenciales de la política cubana, que han quemado lo que adoraban para adorar la obra de aquellos á quienes llamaron bárbaros, están á gusto con el sistema representativo; no hay más excepción que la del señor Gibergera; excepción brillante y solitaria. Algún día se reconocerá que ese hombre político vicio claro; pero será, probablemente, cuando ya no haya ni régimen parlamentario ni régimen representativo "ni esperanza, ni fe, ni patria apenas," como dijo Núñez de Arce, sino un Gobernador americano en la Plaza de Armas.

Y propósito de Gobernador americano; los filipinos han inaugurado uno en estos días, Mr. Forbes, el sexto de los generales que se les ha enviado desde el año noventa y nueve. Los anteriores han sido Mr. Schurman, Mr. Taft, Mr. Wright, Mr. Ide y Mr. Smith, todos hombres de capacidad y que resisten victoriosamente la comparación con los generales de que disfrutó el Archipiélago en el tiempo viejo; todos civiles y de cultura, y uno de ellos, Mr. Schurman, catedrático de Universidad; todos con experiencia política y administrativa. Uno, Mr. Wright, el que fué después ministro de la Guerra, no pertenecía al partido republicano; se le nombró por consideraciones extrañas á la política.

Ninguno de estos funcionarios lo ha hecho mal, salvo en alguno que otro detalle; todos ellos inspiraron respeto á sus gobernados y Mr. Taft hasta alcanzó popularidad. Pero casi todos han durado poco en Manila; el que más, Mr. Taft, cuatro años, y gran parte de este tiempo lo pasó fuera del país; Mr. Ide solo algunos meses, y Mr. Wright, unos cuantos más. Es evidente que seis Gobernadores en once años, es consumir demasiados Gobernadores; y en esto los americanos, y no por falta de buen deseo, seguramente, no proceden con cordura y se apartan del excelente ejemplo de los ingleses, que mantienen á lord Cromer en Egipto nada menos que veinticuatro años. Este frecuente cambio de Gobernadores, así en Puerto Rico como en Filipinas, se atribuye á la politiquilla, que exige el ir colocando á los amigos y correligionarios; y en el caso especial de Filipinas, á que se asciende á Gobernadores á los Directores ó Jefes de los servicios para que vuelvan de allí con categoría superior.

Pero aunque los filipinos no tienen queja de los Gobernadores americanos, la mayoría del país, representada por el cuerpo electoral, persiste en opinar que las islas no deben estar gobernadas por los americanos. En las recientes elecciones para la Asamblea Legislativa ha triunfado el partido que pide la independencia y ha vuelto á enviar á aquella Cámara al agitador Gómez (D. Dominador), que ya, por dos veces, había sido declarado inhabilitado para el cargo. El otro partido, el que está por la independencia, pero sin prisa y que se compone de la

gente más instruida y rica, sigue en minoría, á pesar de contar con la simpatía del elemento oficial americano. Por suerte, para la justicia y la libertad y para el buen nombre de los Estados Unidos, esa simpatía no cristaliza en presión electoral. Allí ni se dan pucherazos ni se falsean listas ni se intimida á nadie.

Es una situación interesante, y, según creo, nueva en la Historia y con algo de cómica. El pueblo filipino ha dicho en las elecciones: "Quiero ser independiente." Y el Gobierno americano lo contestado, sin ponerse de mal humor: "Estás en tu derecho, nada más plausible; pero no tengas prisas. Ya he tomado nota de que deseas echarme de aquí; bueno; entérate; y, ahora, vamos á discutir los presupuestos para que tengas escuelas, caminos, canales, etc. Así mejorará en cultura y en riqueza; y llegará día en que puedas ser independiente."

Esta política no es democrática, pero es sabia. En pura doctrina democrática los Estados Unidos no deberían negarle la independencia á un pueblo que se ha declarado por ella en las urnas electorales. Esto es lo que sostiene aquí los anti-imperialistas. Y los gobernantes y los imperialistas reconocen que el principio es inatacable; pero que se trata de aplicarlo. Un pueblo, que acaba de salir del absolutismo, ¿se puede convertir de pronto en una nación independiente y libre, sin peligro? Hay que hacerlo primero, libre, y esto es lo que se está haciendo en Filipinas y es obra que requiere tiempo; la independencia vendrá después cuando todo esté preparado para recibirla.

Y entre tanto, los Estados Unidos le van dando al pueblo filipino todo lo que tendría — ó no tendría — si fuese independiente; todo, menos la independencia. Al oponerse á esta, no mantienen en el Archipiélago un régimen de opresión, sino uno de libertad y de autonomía, por el cual el país va gradualmente adquiriendo el gobierno propio. Esto no será democracia pura; pero es democracia práctica; y, sobre todo, sentido común; porque hacer independiente á un pueblo antes del tiempo es tan disparatado como entregarle un revólver á un chiquillo. Y, para revolver, basta con el de Cuba.

X. Y. Z.

BATURRILLO

Resfreshemos recuerdos

"Un Palaciegro" rescueta en "El Comercio" documentos y noticias de periódicos del año 1906, en demostración de que fueron los liberales los que aceptaron y hasta pidieron, antes que Palma, la intervención extranjera en nuestro país, y cita declaraciones de personajes que ahora gobiernan, y que entonces mandaban las huestes rebeldes.

Lo que he dicho, á propósito de otro asunto, á un colega capitalino; no debemos dejar que la historia se falsee y la verdad se altere, los que, por actores y espectadores de los acontecimientos, podemos enderezar por caminos rectos la crítica de ellos.

Cualquiera que se tome el trabajo de hojear la colección de este diario, tropezará con artículos de redacción, correspondencias del interior, y muchos escritos insertos en esta Sección de Baturrillos, en los cuales nos dolíamos amargamente, los previsores y desapasionados, del fenómeno fatal que entonces se producía, de perturbación mental, más que de carencia de patriotismo, porque unos y otros, moderados soberbios y liberales despechados, transigían con la vergüenza de extraña dominación.

Eso se leía en los periódicos y se

Instituto Politécnico
J. M. PLANAS
Prado 54, altos.--Telf. 692

Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y de Veterinaria.
Cursos nocturnos para obreros de Mecánica, Electricidad y Metalurgia.

Crema Oriental ó Hermoseador Mágico del Dr. T. Felix Gouraud



Como de la belleza: un buen cutis.

A las Familias

En toda casa de familia la máquina de coser es uno de los muebles más útiles. La adquisición de una buena máquina de coser constituía antes un problema, pero desde que se conoció la "NEW HOME" han quedado salvadas todas las dificultades.

La "NEW HOME" es la mejor máquina de coser que se conoce, y tras de ser la mejor, es la más suave, y tras de ser la más suave, es la más duradera.

Apresúrese á comprar una máquina de "NEW HOME", y se evitará molestias al coser.

Agentes únicos: José María Vidal y Comp.
112 y 114 O'Reilly. Correo: apartado n. 621. Teléfono 316.
Habana.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.
49 HABANA 49

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE OBISPO 103.

TARJETAS DE BAPTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel mudo para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

Sucursal: San Rafael núm. 22.

LA ALEMANA

ARTURO G. BORNSTEEN:

Almacén: OBRAPIA núm 24.

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos. Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos.

Sucursal: Monte núm 211. I-Nv

oía en los corrillos; nadie se ocultaba para decirlo: "Que vengan los americanos; que se cojan esto; primero chinos que gobernados por esa gentuza, después los gubernamentales; antes ruina y desolación, que la prolongación de esta infamante situación," exclamaban los otros. Y era general el espantoso desequilibrio de las voluntades. Antes de que Palma confesara su impotencia, pensando que la intervención viniera a apoyarle en el poder, como lo había traído al poder contra nuestros deseos otra intervención, ya los revolucionarios habían destruido propiedades extranjeras, y una Compañía inglesa había pedido a su gobierno protección contra aquel estado anárquico. Y antes de esto ocurrir, ya los órganos del gobierno cubano, y los intransigentes caciques del moderantismo, habían hecho saber que no cederían nada, que no reconocían personalidad ni razón en los protestantes, y que preferían cualquier cosa a admitir inteligencias con sus enemigos.

La odiosidad llegó a ser atroz; las persecuciones, vergonzosas. Se empalaba a la revuelta a los prudentes o medrosos, registrándoles, deteniéndoles, insultándoles; conocho casos concretos.

Y cuando desde las columnas de la prensa y en conversaciones privadas, aconsejábamos a unos y otros, ceder, entenderse, solución cualquiera, cubana, nuestra, evitadora de reclamaciones de los extranjeros y de otra humillación nacional, los pasionales se reían ó se encolerizaban; nada con los descamisados del liberalismo; primero yanques que sumisos al moderantismo, nos contestaban.

Que Pino, que Secades, que algún otro vidente, ya encendida la mecha, se horrorizó de las posibles consecuencias y se inclinó a cualquier transacción; que desde Mariano resolvió el Cuartel General de los sublevados, hasta someterse, hasta entregarse, antes que pusiera el pie en tierra un solo soldado americano, verdad es que la historia mantendrá siempre, como un crédito de patriotismo y de honor, en la cuenta de esos patriotas. Pero lo general no era eso en el campo rebelde, ni menos en el campo moderado. Los que habían venido al gobierno, por aliados de Wood, pensaban seguir en él por aliados de Magoon. Y los que habían sido exaltados por una intervención extranjera en 1900, ó antes, pensaban volver a serlo: tan seguros estaban del apoyo de los Estados Unidos, á todas las revoluciones cubanas.

No podrán, con razón y honradez, lanzar todo sobre la tumba de don Tomás ni sobre las ropas de los liberales, ni los unos ni los otros, cuantos, ciegos de pasión y despecho, pensaban de tan mala manera en aquellos nefastos días.

Habemos unos cuantos, capacitados, para afeer siempre aquel procedimiento, a unos cuantos somos los que no subíamos á Palacio, ni aspirábamos á subir, los que no habíamos violado derechos, perseguido á liberales, insultado á hermanos; los que negábamos oportunidad y finalidad patriótica á la revolución, apoyándonos en consideraciones que huben de apuntar en trabajos extensos, ya respondiendo á una consulta del doctor Regueiferos, ora condenando resoluciones arbitrarias del gobierno y propagandas violentas de la oposición.

Los demás, los obedecidos de enton-

ces, harían mejor guardando un prudente silencio, luego de hacer sereno exámen de conciencia.

Crepúsculos.

Me faltan tiempo y espacio hoy. Y lo siento; porque el tomito de versos que me envían los hermanos Fernando y Francisco Léss, el algo así como un búcaro, repleto de florecillas fragantes, cada una de las cuales reclama atenta inspección de sus hojas y tintes, y una sabrosa aspiración de sus perfumes.

No soy lisonjero, soy justo, diciendo que me han agradado mucho las más de estas poesías, donde abunda lo que yo busco en el lenguaje rimado: sentimiento, pasión, esencia de amores, ideas no rebuscadas, sino nacidas del corazón en distintos sinceros estados del alma.

La hojarasca, por muy matizada y muy artificioamente entremezclada que me la presenten, ninguna sensación me produce.

¡Oh; el invierno, el crudo invierno, es el infierno; el infierno de los pobres en la tierra!

de los pobres en la tierra! dicen más á mi espíritu que cien hojas de libro, dedicadas á cantar á la flor del loto y á los cielos glaucos de Oriente, porque me hablan de la humanidad que padece.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Para buen café, visítense Reina 69, la casa-modelo. Hay todas clases. Cosa exquisita. Pureza absoluta.

SALUDO

Se encuentra en esta capital, donde solo permanecerá pocos días, nuestro particular amigo el señor José Leda, contratista de las obras del ferrocarril en construcción del Camagüey á Bayamo y Manzanillo.

Desémosle una feliz estancia entre nosotros.

IMPRESIONES

¡OH, YANQUILANDIA!

El teniente Taylor Evans, juzgado en Consejo de guerra por abandono de servicio mientras actuaba de jefe en el puente del acorazado "Wisconsin," fué amonestado delante de la marinería.

Ocurrió esto cuando el célebre viaje de la escuadra americana á los mares del Extremo Oriente.

De más está decir cómo andaría poco después la fuerza moral del teniente Evans respecto de sus subordinados.

¡Oh, el Código militar de los yanquis!

El comandante de un acorazado de la escuadra americana, ya en aguas de Europa, se mareó, no sé si con el balance del líquido elemento ó á consecuencia de otros elementos también líquidos. Lo cierto es que dicho jefe de la Armada cometió faltas imperdonables delante de representantes extranjeros, y siendo en esto muy "rígiditas" las leyes de los Estados Unidos, el jefe del acorazado sufrió el

"gran castigo" de perder seis puntos en el escalafón.

¡Oh, pureza de las libertades yanquis!

Cada vez que la escuadra sale de puerto, se prohíbe á la marinería, con veinticuatro horas de antelación, abandonar los buques, ordenándose á las autoridades que apresen á todo marinero que encuentren en tierra, único modo de que la escuadra salga á la mar con su correspondiente dotación.

¡Oh, la disciplina yanqui!

Hace días murió un cadete de la Universidad de Harvard, á consecuencia de un golpe recibido en uno de esos campeonatos que sostienen, tan entretendidos como delicados.

En la actualidad agoniza otro joven estudiante por idéntico motivo y varios más andan á bofetadas con el tafetán y los vendajes.

¡Oh, lindexas de la refinada educación física de los yanques!

En Septiembre del año pasado comencaba el cable desde Conneticut:

"Jack Johnson, el negro pugilista de peso, derrotó al marinero Burke en una lucha de seis entradas."

Veamos ahora las salidas.

"Johnson combatió de manera magistral, descargando sobre su antagonista "golpes tan formidables," que de nada le valió á éste la brillante resistencia que ofreció, y resultó victorioso, el negro, aunque no llegó éste á vencer debido al límite de seis rounds que se fijó al encuentro.

El hecho de pesar el marinero 165 libras y 185 su contrario era favorable á éste, por lo que "la gran multitud que presenciaba la lucha, aplaudió frenéticamente á Burke," que peleaba contra un gran pugilista y tenía, además, una gran desventaja en la ditancia de peso. En los primeros tres rounds, Burke forzó la lucha, llegando hasta arrollar las cuerdas de su contrario.

A Johnson no pareció perturbarle en lo más mínimo el avance de su adversario; sonreía continuamente, sin que se le notara efecto alguno por los golpes que le daba el marinero.

A la terminación de la contienda, Burke "sangraba copiosamente," en los costados, á consecuencia de los formidables golpes que sobre las costillas le había propinado el negro. En el quinto round Burke cayó de rodillas tres veces, no resultando derrotado en esas caídas porque pudo levantarse antes que transcurriesen los diez segundos, llegando á contarse hasta nueve."

Este público es el mismo que se horroriza ante una pelea de pobrecitos gallos y ese pueblo es el mismo por el que tanta admiración y simpatías siente el señor Garrigó.

¡Cuándo digo que te quiero es porque te adoro!

KEVIR.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINOS Muralla 37 1/2 A. altos. Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro. Apartado 668.

Desde Cataluña

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Barcelona, 31 de Octubre.

A fuer de buenos españoles, amantes del prestigio y la prosperidad de nuestra patria, sentimos la caída del señor Maura, porque deseábamos que los partidos de oposición le hubieran dado tiempo y apoyo para que, sin componendas ni por vías torcidas, hubiese dado solución satisfactoria á los graves asuntos que hoy afectan la vida de nuestra nación.

Creíamos que las condiciones de inteligencia, energía y patriotismo del señor Maura eran una garantía para que llegasen á término feliz nuestra acción militar en Marruecos, la pacificación moral de toda España, y especialmente de Cataluña, y el establecimiento de la ley de Administración local, que tanto ha dado que hacer en las últimas legislaturas.

Reconocemos las grandes dificultades que existen para que el triunfo de nuestras armas nos haga respetables ante el extranjero y para que un Gobierno que quiere acomodarse al estado de opinión del país siga imperturbable en nuestra política interior una marcha tranquilamente evolutiva que nos lleve al mayor perfeccionamiento posible.

Mas creíamos que las aptitudes extraordinarias del señor Maura, secundado por sus Ministros, de elevada talla gubernamental, y por una mayoría en las Cortes perfectamente disciplinada, eran suficientes para salvar cuantos obstáculos se le presentaran, y que, una vez obtenido el triunfo y restablecida la normalidad, podría en día no lejano retirarse á descansar de sus áridas tareas, satisfecho de haber contribuido muy eficazmente á la regeneración de España.

Confesamos que no hemos tenido la fortuna de ver cumplidas nuestras confianzas optimistas; ha caído el Gobierno conservador sin haber resultado de una manera definitiva los diferentes problemas de gran trascendencia que han surgido en nuestra política.

Pero hace diez días que sobrevino la crisis y todavía no nos podemos explicar su causa determinante. Indudablemente fué promovida porque se presentaron al Gobierno nuevas y graves dificultades para su buen éxito en las principales cuestiones pendientes. Mas ¿cuáles fueron estas dificultades? ¿Acabó algo inesperado en Marruecos que implicase el peligro de algún fracaso ó un cambio radical de conducta, imposible para el Gobierno del señor Maura? ¿Estábamos amenazados de una nueva revolución en que se reprodujeran los actos abominables de la de Julio? ¿Era forzoso ceder á la presión de los socialistas de Europa, mal avenidos con la verdad y con la justicia? ¿Contenían los últimos discursos del señor Moret alguna idea nueva, de fuerza suficiente para que le fuera cedido el puesto que pedía?

Creemos que no puede darse á estas preguntas ninguna contestación cuya virtualidad justifique la retirada del Gobierno conservador. Vamos á fijarnos un poco en el examen de estos asuntos. En Marruecos nuestro ejército ha escarmentado duramente á los cabileños que nos provocaron y afianza para el porvenir la eficacia de nuestra acción civilizadora; nuestra bandera ondea en sitios tenidos por inexpug-

nables y los moros se dividen y se desconciertan ante la estrategia del general Marina y la superioridad de nuestros medios de combate. Hay grandes motivos para presumir que terminará pronto la campaña sin necesidad de nuevas luchas y quedando bien cumplido el objetivo que nos llevó á ella. Si por la obstinación de algunos kafdes fuese necesario emprender nuevas operaciones, éstas, probablemente, se reducirán á desalojar al enemigo de las escabrosidades de Beni-Bu-Iffor, con lo cual podrá darse por dominada toda la península de Tres Forcas. Esta situación es, como se ve, bastante halagadora para que no tenga que modificarse nuestra acción en Marruecos, buscando por nuevos derroteros de carácter diplomático lo que ya tenemos casi conseguido por la fuerza de las armas. Y así lo entiende el nuevo Ministro de la Guerra, testimoniando en diversas formas su confianza en las disposiciones militares y políticas del general Marina y persistiendo en este asunto en los mismos propósitos del Gobierno anterior.

No es, pues, el curso de la campaña de Melilla lo que ha determinado la crisis.

¿Acaso estaba inembándose una nueva revolución que pudiese en grave peligro las instituciones actuales y que podía fácilmente conjurarse con el advenimiento al poder del partido liberal?

Nada hay que indique la inminencia de este trastorno; el ejército, sin cuyo auxilio ha de resultar infructuosa toda tentativa revolucionaria, se ha demostrado adicto al gobierno del señor Maura, y por otra parte, el partido liberal, tan dinástico como el mismo conservador, no puede entrar en componendas con los elementos republicanos, halagándoles con promesas irreales.

La política del partido liberal ha de ser, en el terreno de los principios, análoga por completo á la del partido conservador, y su conducta en el terreno de los hechos no ha de ser menos enérgica que la de éste para la represión de todos los conatos revolucionarios.

Si el partido liberal, para justificar su índole de mayor acentuación democrática, tratase de ser benévolo con los radicales, que en la actualidad no cuentan ni con organismos directores ni con fuerzas disciplinadas, entonces podríamos creer que la última crisis más bien había aproximado que alejado el movimiento revolucionario.

No es, pues, el temor á una nueva intentona republicano-socialista lo que ha promovido la caída del señor Maura.

Entrando ahora en la significación de los tumultos callejeros que la Federación socialista internacional ha promovido en muchos centros de población de Europa, ¿podemos sospechar que nuestros Gobiernos se encuentren á merced de los bullangueros que invocando principios de libertad y de fraternidad, se conducen como déspotas furiosos contra todos los que no tienen la desgracia de pensar y de sentir como ellos?

Por fortuna, los altos intereses de nuestra nación se encuentran todavía muy por encima de los estúpidos caprichos de esas masas; todavía están muy arraigados entre nosotros los sentimientos de patriotismo y de honradez que nos unen para el sostenimiento de nuestra nación y de nuestros vínculos sociales; todavía hay en el alma española energías suficientes,

así para castigar á los salvajes que en Africa se oponen á nuestra acción civilizadora, como para desprestigiar los insultos y groserías de los bárbaros y degenerados que en varios puntos de Europa elaman contra el buen sentido de la inmensa mayoría de nuestro pueblo.

La policía de todas las ciudades en donde se han celebrado manifestaciones anti-españolas se ha cuidado de reprimir los desmanes de los revoltosos, y los elementos sensatos de todo el mundo han podido hacerse cargo de la necesidad que tienen todos los gobiernos de imitar la acción del nuestro, defendiéndose de las turbas amarquistas que amenazan con la subversión de todos los principios de moralidad y de justicia.

Las protestas contra el castigo impuesto á Francisco Ferrer por la ley militar vigente no han sido más que algaradas, quizás precursoras de graves trastornos para otras naciones, pero insignificantes para impedir la marcha regular de nuestra política nacional.

Por último, ¿podemos fundamentamente atribuir la crisis última á la actitud del señor Moret en las últimas sesiones del Congreso?

Así lo ha dicho el señor Maura, fundando su dimisión en esta actitud y lamentándose al mismo tiempo de la coalición formada en su contra por todos los grupos de los liberales y por todas las secciones de los republicanos; mas cuantos hemos visto á este hombre de Estado arrostrar impasible y con mucha frecuencia las iras de todas las oposiciones, y salir siempre triunfante de los conflictos parlamentarios, no podemos comprender cómo en esta ocasión, y después de haber defendido en magistral discurso su conducta de gobernante, ha cedido su puesto para luego increpar duramente ante los representantes de su partido á los que le habían negado el apoyo moral que juzgaba necesario para terminar satisfactoriamente la solución de los problemas planteados.

En lo íntimo de nuestra política debe de haber algo que nosotros no conocemos, pues aun viviendo en Barcelona, criadero y centro de todas las quejas y oposiciones contra el señor Maura, no atinamos en la explicación de esta crisis. Para nosotros ella envuelve un misterio que no tardará en aclararse.

Y al hablar así, no está en nuestro ánimo el declararnos conservadores, ni mucho menos el desear que al Gobierno liberal se le creen dificultades para el cumplimiento de los elevados fines que tiene encomendados. Consideramos ahora, como consideráramos antes, que el prestigio de los que nos gobiernan está íntimamente ligado con el prestigio de nuestra patria y que ellos han de hacer cuanto humanamente les sea posible para merecer el aplauso unánime y cordial de sus gobernados.

Por lo que se refiere á un punto principal de nuestra política interior, en la cual Barcelona ha llegado á tener una significación quizás excesiva, opinamos que personalidades tan distinguidas como el señor Weyler, nuevo Capitán General de Cataluña, y el Sr. Suárez Inclán, nuevo Gobernador Civil, de esta provincia, harán que aquí renazca pronto la paz moral, tan necesaria para que esta segunda capital de España prosiga el movimiento de avance que es en ella característico.

M.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías

Depósito: Farmacia LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

C. 3293

26-200c.

EL EDEN DE LAS HABANERAS

Lo es hoy la gran tienda BLANCO Y NEGRO á donde acuden infinidad de damas elegantes ansiosas de admirar las hermosas telas, abrigos, boas y lo más nuevo en adornos de gran fantasía, así como á comprar los cómodos y elegantes corsés IMPERIO, especiales para esta casa.

BLANCO Y NEGRO.—San Rafael 18. Teléfono 1972.

c.3108

26-Nov 3

Compañía Hispano Americana

CONSTRUCCIONES

SPANISH & AMERICAN BUILDING Co.

Construcciones, contratas y obras Arquitectónicas de todas clases,

Lamparilla 4 (entrada por Baratillo).—Teléfono 721 HABANA.-CUBA

C. 3208

26-210c.

"Glorieta Cubana"

DE HEROS Y HERMANO

San Rafael núm. 31 — Teléfono núm. 1768

TEJIDOS, SEDERIA Y CONFECCIONES

COMPRAR EN ESTA CASA RESULTA ECONOMIA POSITIVA



Llegaron las grandes novedades para la próxima estación invernal en lanas de diversas calidades, bordadas en seda y listas, y sin número de sedas, y otros. El surtido de artículos de sedería como son galones, encajes, aplicaciones, y todo lo que el título de sedería abarca, hay una completa colección. En abrigos para señoras, niñas y niños tenemos modelos preciosos y no deben olvidar las mamás y papás que para vestir elegantes á sus niños les es indispensable visitar LA GLORIETA CUBANA, esta casa siempre tiene los últimos modelos, y sus precios son económicos.

ULTIMAS NOVEDADES



4, 5, 6, 7, 8, 9, y 10 pesos de última moda, y de este precio en adelante los hay regios, y en Salidas de Teatro, cuanto se antoje, debe usted venir á verlos, no es preciso que los compre, pero sí que los vea. Abrigos para niña, modelos preciosos, á 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, y 14 pesos, además hay dos estilos extra, á tres centenes. Abrigos para niñas, modelos preciosos, 10-60 pesos uno. Camisas para niños á un peso. Cuellos á 20 centavos y puños á 30 centavos par. TRAJES PARA NIÑOS.— Forma marinera, en casimir, á 3, 4, y 5 pesos. Forma rusa en casimir á 4-50, 6, 7, 8-50, 10-60 pesos. Americana cruzada casimir de 4-50, 5, 6, 7, y 8-50 pesos. Los nuevos modelos de trajecitos para niños, son preciosos; vengan á verlos, aunque no los compren, Caballero, señora: no se olviden, y si es posible, con sus niños visítenos cuanto antes.



Unico depósito de la cascarilla de huevo legítima

INSALUS

SUPERIOR A TODAS LAS CONOCIDAS

De éxito seguro en las malas digestiones y estómago

Depósito: Muralla 46. Fernández y Gonzalez

c 3694

1-16

Habaneras

Otra gran fiesta de arte se nos espera a los habaneros.

Tendrá esta efecto en el gran teatro Nacional, el viernes 26 de los corrientes, de 4 a 6 de la tarde.

Adela Verne, la exitosa pianista bávara que es nuestra huésped en la actualidad la ofrece en su beneficio y como despedida al público culto de la Habana.

La sociedad habanera, en su parte más distinguida no debe faltar a esta fiesta de la Verne, la artista más ilustre después de Teresa Carreño que nos ha honrado con su visita.

Un grupo de damas de nuestra mejor sociedad se ha prestado a patrocinarse este gran recital.

Entre ellas, al azar, recuerdo a las señoras Amelia Blanco de Fernández de Castro, Rosa Wilson de Rincken, María Dolores Machín de Upmann, María Teresa Sarrá de Velasco, Mme. Von Eckardt, Dolores Bosch de Bernades, la esposa del señor Ministro de España, de Raymeri, de Hernández, de Fillmann, de González.

Es muy probable que la señora América Arias de Gómez, la dignísima esposa de nuestro Honorable Presidente se preste a patrocinarse la fiesta.

Dos señoras figuran también como patrocinadoras: Blanquita Fernández de Castro y Graziella Bernades.

Al solo anuncio de este recital han tomado palcos:

El señor Ministro de España.

El señor Ministro de Alemania.

El doctor Eusebio Hernández, doctor Rafael Fernández de Castro, Dionisio Velasco, Eugenio Raymeri, J. F. Bernades, Marcelino González, Mr. Tillmann, Herman Hupmann.

Nuestros Conservatorios de Música deben también cooperar al mejor éxito de este recital.

En las casas de Giral y López, y en el domicilio particular del señor David, O'Reilly 102, representante de los billetes los que lo deseen.

Una boda muy distinguida ha tenido efecto en Cienfuegos el día 10 del actual.

Contrayentes fueron la señorita María Esperanza Abreu y el señor Francis James Daly.

No creo haya algo mejor que copiar lo que *La Correspondencia* de aquella ciudad publicó sobre el interesante asunto.

Dice así:

"Anoche a las 10 fué invadida nuestra Iglesia Catedral por una grande y selecta concurrencia.

Trábase de la boda James Abreu; ella, la gentil Esperanza, flor de la sociedad cienfueguera, muy culta y elegante señorita que ha dado tan gratos esplendores a nuestra vida social.

Y él, gentleman distinguido, talentoso y apuesto oficial de la Armada de los Estados Unidos.

Fué el de anoche un acontecimiento inolvidable para nuestra juventud elegante.

A los acordes melodiosos del órgano, penetró en el templo la comitiva nupcial avanzando lentamente entre las compactas filas del público, desde el cancel hasta las gradas del altar donde resplandecía entre luces y flores la imagen veneranda de Nuestra Celestial Señora.

¡Mucho lujo y gran distinción!

Apadrinaron a los contrayentes los respetables señores padres de la desposada, don Leopoldo G. Abreu y Dolores Sánchez de Abreu.

Fueron testigos, por la novia, los licenciados don Demetrio López Aldazabal y don José González Contreras. Por el novio Messrs. Christian F. Koop y R. B. Childs.

Y rodeaba a los contrayentes un cortejo elegantísimo de camareros de honor:

Araceli G. Abreu, Elena González, Emma Manene, Ana Luisa Torriente, Delia Cabrera, María R. Turner, Rosa Silva, Hortensia Cabrera, Isabel Aragonés, Ofelia Cabrera, Demetrio López, Francisco Terry, Juan Ferrer, Eduardo Ramírez, Agustín Egaña, Antonio Calvo, Emilio Terry, Rafael Fiol Caballero, J. Miguel Marcote, Adolfo García.

Ofició el Obispo de Cienfuegos, Fray Aurelio y terminadas las ceremonias religiosas se dirigieron los invitados tras los novios a la elegante morada de los padres, donde fueron delicadamente obsequiados. Brilló profusamente el espumoso champagne en repetidos brindis por la buena ventura de los recién casados.

Entre los invitados, recordamos las señoras siguientes:

Ana Piñol de Abreu, Rosario Sánchez de Vila, Gloria Sánchez de Cabrera, Inés Cavada de González Contrera, Terta Calvo de Font, Emilio Pons de Irraragori, Dolores Peña de Abreu y María Cabrera de Folwer.

Entre las señoritas: Margot Fuxá, Pepita González, Evangelina Manene y Hortensia Cabrera.

¡Que la felicidad sonría siempre en las dos almas que unieron anoche sus destinos!

Los nuevos esposos salieron hoy para la Habana desde donde se dirigirán a Filadelfia.

Y al igual que el estimado compañero deseo a los felices desposados una luna de miel eterna.

El Ateneo y Círculo de la Habana al fin ha nombrado, cumpliendo un precepto de su reglamento, a la persona que ha de cubrir la plaza de Director, vacante desde que renunció el doctor Jústiz.

Esta noticia no me la comunica la Directiva del Ateneo.

Ya es costumbre que el Ateneo no se dirija personalmente al cronista, desde que los señores Pichardo y Jústiz renunciaron el elevado cargo.

El nuevo Director del Ateneo, el doctor Adolfo Aragón, personalidad bien distinguida de nuestro mundo intelectual, reúne condiciones de capacidad suficientes para salir airoso en el desempeño de su cargo.

De seguro que él restablecerá con nosotros aquellas corrientes de estrecha intimidad que también supo iniciar y sostener el señor Pichardo.

Y lo felicito de todo corazón.

De un bautizo muy simpático celebrado el sábado me ocuparé hoy.

Recibió las aguas del bautismo una tierna niña, hija de los jóvenes y apreciables esposos señora Hortensia Garrido y el señor Alfredo Beale.

Padrinos de Lilia Hortensia, que es el nombre que llevará la niña fueron sus tíos señora Eloisa L. de Garrido y el señor Abelardo Garrido.

La ceremonia tuvo lugar en la residencia de los padres de la nueva cristianita.

Con dulces y licores fueron obsequiados los concurrentes.

Deseo a Lilia Hortensia muchas felicidades.

El estreno de la linda opereta de Strauss: *El encanto de un vals*, llevó anoche a la sala del gran teatro Payret a un grupo distinguidísimo de familias de nuestra mejor sociedad.

Todos los palcos y lunetas estaban ocupados.

Varios nombres darán idea de lo selecto del concurso.

Señoras: Susana de Cárdenas de Arango, Mercedes Romero de Arango, Adolfin Vignau de Cárdenas, Rosa Llorente de Pazos, Miria Martínez Ibor de Delmonte, *Mamie* Betancourt de Betancourt, Rosa Echarte de Cárdenas, Clotilde Hevia de Pulido, Consuelo Conill de Rodríguez, Amelia Castañer de Coronado, María Teresa Guitart de Alujá, María Antonia Calvo de Morales, Teresa Melgares de Peralla, América Pintó de Chacón, Josefina Fernández Blanco de Avendaño, Rosario Plasencia viuda de Mesa, Tula Torralbas de Bosque, Alejandrina San Martín de Peña, Matilde Gómez de Arango, Paquita Alvarez de Crusellas, María Josefa Rodríguez de Busto, Anita Arredondo de Loret, de Mola, Elena Cancio de González Nokey, Mina Betancourt de Brandini.

La elegante esposa del señor Ministro de España.

Señoritas: Margarita Arango, Olimpia San Martín, Conchita Gallardo, Josefina Coronado, María Teresa Chacón, Nena Alegret, María Luisa Delgado, Angelita y Lolita Camps, Angela Mariana, Zelmira y Rosa María Freyre, Teresilla Peralta, Amelia Crusellas, María Josefa Hernández Guzmán, Asunción Mesa, Sofía González del Valle, Claudina Mimó, Carmela y Teté Ramirez.

A no dudar, esta deliciosa opereta ha de producir a la empresa éxitos tan brillantes como *La Viuda Alegre*.

Bien se lo merece por el esfuerzo que demuestra por complacer al público presentándole obras tan bien puestas como ambas.

San Cristóbal.

De días están hoy:

El notable hombre público y senador, doctor Cristóbal de la Guardia.

El licenciado Cristóbal Bidegaray, funcionario competentísimo de la carrera judicial.

Felicidades.

El domingo último unieron sus destinos en el templo de la Merced la blonda y graciosa señorita Julia Ruiz de Alejos y el apreciable joven señor José Granada Rivera.

Apadrinaron a la simpática pareja, la señora Romualda Rivera de Granada y el señor Mariano Ruiz de Alejos.

Testigos:

Por la novia, el doctor Eugenio Albo y Cabrera; el señor Manuel M. Coronado, Director de *La Discusión* y el señor Manuel Piedra.

Por el novio, el notabilísimo Catedrático de la Escuela de Medicina, doctor Eusebio Hernández; el Presidente de la Comisión del Servicio Civil, doctor Emilio del Junco, y el doctor Juan M. Dihigo.

Votos muy fervientes hago por la felicidad de los recién desposados.

Se encuentra de nuevo en esta capital, de regreso de su viaje a los Estados Unidos, mi distinguido amigo, el popular representante a las Cámaras doctor José Manuel Cortina.

Reciba mi más cordial felicitación.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

CHALES
ALTA NOVEDAD
GRAN SURTIDO EN
"LE PRINTEMPS"
OB.SPO Y COMPOSTELA.—TELEF. 949

IMPRESIONES TEATRALES
PAYRET
El Encanto de un Vals

Nuestra opinión acerca de la opereta estrenada anoche ante un colmo de concurrencia, puede sintetizarse en pocas palabras: la música de "El encanto de un vals" es superior a la de "La viuda alegre" en originalidad, delicadeza y fantasía; pero el libro de "La viuda" aventaja al de "El encanto" en gracia, movimiento e interés; y váyase lo uno por lo otro.

La presentación de la obra estrenada anoche no dejó nada que desear: es lujosa y apropiada; pero la interpretación no fué tan buena en conjunto como la de "La viuda alegre," a causa del reparto forzoso que hubo que darle a la opereta.

Lauradó, por ejemplo, que hace un buen papel genérico en "La viuda," no se adapta tan bien al galán joven de "El encanto," ni siquiera al bailar el delicioso y sugestivo vals—motivo de la obra. En cambio, Cid tuvo que hacer un papel de viejo. Y este reparto no fué hecho caprichosamente por la dirección artística, sino impuesto por la propia partitura.

"El encanto de un vals" proporcionará muchos llenos a la compañía.

Las señoras Iris y Peral estuvieron acertadísimas en sus papeles.

Y justo es consignar un aplauso para la orquesta, que es la que lleva todo el peso en esta opereta y que se portó muy bien.

ACTUALIDADES
Hermanos Areus

Muchos aplausos obtuvo la simpática pareja que "debutó" anoche. Los dos son jóvenes—él más que ella—y bailan bien; él se resiente de ser demasiado niño, tiene lo que pudiéramos llamar "piernas blandas;" ella es agraciada, viva, de ojos expresivos y fisonomía picarresca.

Y aunque dicen que las comparaciones son odiosas, esta pareja nos recordó otra que ha obtenido en dos ocasiones muchos aplausos sobre la misma escena: la pareja Hidalgo, más completa, a nuestro juicio.

Dispensario Nuestra Señora de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxilian, ellos lograrían vivir y ser útiles a esta sociedad. Necesitamos ropitas usadas, zapatos, arroz y leche condensada. Dios pagará a las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos.

DR. M. DELFIN.

EL ORFEON ASTURIANO

En junta general extraordinaria que celebró el pasado domingo, la Sociedad Coral Asturiana acordó por unanimidad concurrir el próximo viernes al teatro Albius para tomar parte en el gran concierto vocal e instrumental que organiza el eminente pianista Benjamín Orbón con la cooperación de los ilustres maestros José Mauri y Rafael Pastor, el notable guitarrista Roch y la compañía de Albius.

El Orfeón de la Sociedad Coral Asturiana interpretará en el concierto Orbón algunas obras de su repertorio.

Traguito

El austero, el jugador, el juicioso, el inconsciente y el medido y hablador no se pasan sin hacer presidente.

PUBLICACIONES
"Helios."

Sea el sumario del último número el mayor elogio de esta gran revista:

La Gramática de la Academia, notabilísimo artículo del doctor José A. Rodríguez García.

De rodillas.—Sentida y tierna composición de Armada Teijeiro.

¡Quién supiera escribir!... Magnífico trabajo del P. Graciano Martínez. Y no adjetivamos más, porque se acabarían los adjetivos: a las dos firmas primeras que aparecen ahora en *Helios*, en estas las siguientes firmas nuevas: la de Garofalo Mesa, a quien pertenecen *Huicirana*, hermoso cuento; el de Juan Antonio Cavestany, que va al pie de "Aquellos tiempos..." preciosa poesía del insigne académico, nuestro huésped; y la de Franz, que publica tres preciosos cuentos de Carreño, amigo suyo.

Helios contiene además una soberbia página de postales; *Mi vida*, autobiografía de D. Pedro Giral, el Respondón de este periódico; *La joven de la bahardilla*, tierna composición del gran poeta murciano Vicente Medina; *Literatura catalana*, con la traducción de un madrigal en prosa de Apelles Mestres; *Diógenes entre los yanquis*, curiosísimo artículo de Antonio de Valmala; *Bagatelas*, festivas, bulliciosas, de Rafael Suárez Solís; *Sección de polémica*, estudio de Diógenes Regulez sobre el *Ain y el ain*, lastimosamente confundidos por un gramático lego; *El público en el teatro*, interesante trabajo de José J. León; *Teatrucheries*, de Rineonete; *Crónica Social*, de Petronio; *La plaza fuerte*, interesantísimo problema; *Llanza*, magnífico epigrama de Enrique Llano; y *Nuestros concursos*, con graciosos chascarrillos.

Helios anuncia para su número próximo *De mi senda*, autobiografía de Lozano Casado; *Postales*, nueva página inédita del insigne Curros Enrí-

FESTEJOS INVERNALES

LOS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES QUE A CONTINUACION SE INSERTAN, EN SUS DESEOS DE CONTRIBUIR A LOS FESTEJOS INVERNALES REGALAN A SUS FAVORECEDORES CUPONES PARA PODER ADQUIRIR EL CARNET SPORTIVO.

5,040 PREMIOS QUE IMPORTAN 16,900 CENTENES

ESPECTACULOS GRATUITOS DESCUENTOS COMERCIALES SIN LIMITES ¡UNA FORTUNA!

Lista de los Comerciantes

- Sucesores de Molé, Sombrerería, San Rafael 6 Industria.
- Hierro y Ca., "El Fenix", Obispo y Aguacate.
- Harris Bros. Co., Stationery Photographic Supplies, calle de O'Reilly, número 104.
- Amputia y Larrar, "La Industria Eléctrica", Galiano núm. 37.
- Fernández, Castro y Ca., Muralla 23, Papelería.
- José A. García (S. en C.) La Marquesita, Tejidos, Sedería y Confecciones, San Rafael y Aguila.
- José de Castro, "Hotel Louvre", San Rafael y Consulado.
- J. Valladares, Carnicería, Plaza del Vapor, Casillas 23 y 25.
- Bustillo y Sobrino, "El Progreso del País", Galiano 78.
- Dussac y Gohier, Comerciantes Consignatarios e Importadores, Oficios 18.
- Fernández y Hermano, "Palais Royal", Obispo núms. 58 y 60.
- Ramírez de la Riva, "La Oriental", Obispo núm. 72.
- Francisco López, sastretería, San Rafael núms. 3 y 5.
- Juan Mercadal y Hermano, "La Granada", Obispo y Cuba.
- J. Ruiz y Ca., "La Universal", Obispo número 34.
- J. Prado, "La Granja", San Rafael número 4.
- González y López, "Hotel Sevilla", Trocadero y Zulueta.
- Benejam, "Bazar Inglés", Pelatería, San Rafael 6 Industria.
- Solis y Hermanos, "El Encanto", Galiano y San Rafael.
- Francisco de la Maza, "Fábrica de Perfumes Estilo Francés", Aguila número 292.
- Amor y Co. (S. en C.), "La Flor Cubana", Dulces y helados, calle de Galiano número 96.
- Los cupones de las fábricas La Moda, La Africana y El Ticket, son moneda corriente al objeto de comprar el CARNET.
- El Carnet Sportivo se vende en las Sevilla, Trocadero y Zulueta.
- A. y S. Campignon, Joyería, hotel "Inglaterra", Obispo 74.
- "El Moderno Cubano", Artículos de craza, Obispo 51.
- Anselmo López, Almacén de Pianos y Música, Obispo núm. 127.
- J. Giral y hijo, Almacén de Música y Pianos, O'Reilly 61.
- F. Collia, Sombrerería, Obispo 32.
- Sanjens y Ca., Sombrerería, San Rafael 13.
- Benejam, Pelatería, "El Sol", Belascoain número 61 y medio.
- Pelatería "El Paseo", últimas novedades, Importación directa, Obispo 37, esquina a Aguilar.
- Santiago Minchol, "Hotel Florida", Obispo y Cuba.
- Heros y Hno. La Glicería Cubana, Tejidos, Sedería y Confecciones, San Rafael número 31.
- Urbano González, "Hotel Pasaje", Prado número 95.
- Quintana y Mazzeo, Galiano 76. Importadores de joyería fina y objetos para regalos.
- Manuel López, "Hotel Inglaterra", Prado 122 y 124.
- Ángel Fernández, Sol 15 y medio, Teléfono 775.
- López y Ceta, Dulcería "El Boulevard", Especialidad en ramilletes y bombones, Empedrado y Aguilar.
- "La Escocesa", de Tomás Ranero. Grandes baratillos y confecciones en general. Mercado de Colón, por Animas.
- "La Sección X", de Jesús Reboledo, Almacenes de Quincalla y Juguetería, Obispo 85.
- "El Almodarés", de R. González y Ca., Óptica, Joyería y Esgrema, Obispo 54.
- "Le Printemps", de Soto, Fernández y Comp., (S. en C.), Tejidos, Sedería y Confecciones, Obispo y Compostela.
- "La Estrella de Italia", de Oscar Paglieri, Gran Taller de Joyería, Platería y Diamantista, Compostela 46.
- Los cupones de la fábrica La Moda, La Africana y El Ticket, son moneda corriente al objeto de comprar el CARNET.
- El Carnet Sportivo se vende en las Sevilla, Trocadero y Zulueta.

que; y *La caperucilla azul*, cuento de Constantino Cabal.

La administración de *Helios* está en Dragones 72, altos.

CASIMIR
Pura lana, con dos varas de ancho, muy fino, a 60 cts. en

LA FILOSOFIA
Neptuno y San Nicolás.

GACETILLA
Nacional.—

Mañana debutará la segunda compañía de Publilonas que hasta fines de mes permanecerá en el hermoso coliseo del "Centro Gallego."

Aunque no hemos recibido el programa de la popular Empresa, ayer nos dijo el amable representante señor Isidoro Rabago lo siguiente:

"La segunda jornada de Publilonas será tan nutrida en novedades como lo fué la primera. Para ello cuenta con valiosos números extranjeros y del país. Entre los del "patio" figuran los aplaudidos hermanos Pérez, conocidos por "Los Carreteritos," la señorita Annie, los malabaristas Sagraez y una pareja de negritos catrificados "flor fina." Entre los de tierra extraña, la lista es larga: los hermanos Scott, Miss Anita con sus monos y Margarita and Adriel, dos acróbatas notabilísimos en balances de cabeza y perchas que llegaron hoy de New York.

Con todos estos artistas debutará mañana."

—Y hay algunos más contratados. "Montañés?"

—"Sí, señor; "Lafayette" con su colección de perros; la Familia O'Brien compuesta de varias jóvenes, una de las cuales a quien llaman la "bala humana," se mete dentro de un cañón de bronce de 16 pulgadas que se dispara por el aire y la hermosa coreana Wilna Berger campeona luchadora de "Jiu Jitsu." Estos tres números embarcan el día 18. Después vendrán Los Yardsys; Gordua and Maud; la familia de voladores Sullivan Liegriest y otro clown como Juliano."

—Y a propósito de payasos ¿quienes han quedado aquí?

—Pues los invencibles "Pito" y "Chocolate."

Payret.

Vuelve esta noche a la escena la preciosa opereta de Strauss titulada "El Encanto de un Vals," que tanto gustó al público.

Hoy volverá a haber otro lleno: la empresa se esfuerza en presentar buenas obras y el público demuestra su agradecimiento no dejando una localidad desocupada.

A bisu.

Hoy se estrena el famoso melodrama en tres actos y un epílogo, original de Celso Luceo y Allen-Perkins, titulado "La Mano Negra" y que obtuvo gran éxito en Madrid.

Consta la obra de nueve cuadros.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilítica
DR. REDONDO
Buenos Aires n. 1

En esta Clínica se cura la sífilis en días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipule.

Conceptos gratuitos sugeridos por el autor de poco afectas a mi procedimiento me obligan—con pena—a producirme de este modo. Teléfono: 6130.—A producirme de este modo. C. 2411

INYECCION "VENUS"
Puramente vegetal
DEL DOCTOR R. D. LORRIN

El remedio más rápido y seguro en curación de la gonorrea, blenorrea, flujo blanco y de toda clase de fujos por azúcares que sean.

De venta en todas las farmacias.

Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Barman 4. C. 2449

CRISTALES ESPECIALES

apropiados a su vista

SE LOS FACILITAMOS
—AL MOMENTO—

Somos Opticos Cientificos
y no cobramos
nada por reconocer la vista

Tenemos los modelos más acabados en Espejuelos.

Lentes e Impertinentes

EL ALMENDARES
OBISPO NUM. 54.—TELEFONO 3011

C. 3441

D.º Perdomo

Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venereas. Sífilis. Hidro cles. De 12 a 2. Jesús María número 33. 1916

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en El Pardo, 20, Luisa 32, entre Teniente Rey y Obispo. C. 3425

ALBERTO MARILL
ABOGADO Y NOTARIO
Consultas de 10 a 11 y de 2 a 4. Habana 29. Teléfono 2371. C. 13976

MARMOLERIA EN GENERAL
DE **J. CARBALLO**
Estrella 134.—Teléfono 1909

Esta casa tiene la facilidad de ofrecer sus trabajos más en proporción que ninguna otra por ser la única que cuenta con maquinaria a propósito y recibir directamente los mármoles de Carrara, todo de primera calidad.

Se realizan monumentos de diferentes formas y gustos a precios baratísimos. Se envían precios por correo de cualquier forma para muebles y trabajos de escultura. C. 3220 alt. 4-1100

BAÑOS HOT AND GOLD BATH
Amarapura N. 52.
25 centavos

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OÍDIO

NEPTUNO 103 DE 12 a 3, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

C. 3558

Imprenta y Estereotipia
del DIARIO DE LA MARINA
Teniente Rey y Prado.



Todo Nuevo
Todo muy barato

Lanas, Adornos, Abrigos, Boas y Cuellos

NUEVOS MODELOS EN CORSES "DERNIERE, DERNIERE"

Nouveauté en Sombreros para Señoras, todo a precios de situación

EN
LE PRINTEMPS
OBISPO Y COMPOSTELA. TELEFONO 949

NOTA.—Mandamos al interior las muestras que nos pidan.
OTRA.—Damos cupones para adquirir el "Carnet sportivo" de las Fiestas Invernales.—PIDANLOS.

C. 3428